

高职院校校企合作建设基地利益博弈分析

李丽红

(广东工程职业技术学院,广东 广州 510520)

摘要:随着高职院校教育的发展,越来越多的高职院校为了贴近社会需求,慢慢地融合进了企业的发展进程中。高职院校校企合作基地建设也是遍地开花,本文提出了学校、企业、二级学院(系部)、教研室、学生等多方在校企合作基地建设中存在的各种矛盾,提出了发挥制度管理、合同管理、基地运营管理等多种管理手段,以平衡学校和企业校企基地利益,达到学校、企业、学生三赢局面。

关键字:高职院校;校企合作;基地

中图分类号:G712

文献标志码:A

文章编号:1674-9324(2015)11-0059-02

共建校企合作基地,是广大高职院校和企业合作的主流模式。但是从当今的高职院校和企业的共建来看,存在着很多的问题,特别是双方利益的分配和平衡问题,是导致很多校企合作基地流产或者中途终止合作的主要原因。笔者所了解的许多高职院校,都有经历过校企合作建设基地中途流产的案例。如何更好地拓展双方的合作、平衡好双方的利益是校企合作的出路,也是很多高职院校和企业共同希望求解的一道难题。

一、校企合作基地介绍

高职院校的职业教育本身非常注重的学生实训实践技能的培养,单纯的课堂理论知识的讲授,不能满足高职人才培养方面的需求。教育部《关于全面提高高等职业教育教学水平的若干意见》明确提出:加强实训、实习基地建设是高等职业院校改善办学条件、彰显办学特色、提高教学质量的重点。因此实训基地的建设,成为很多职业院校职业教育的必然趋势。这样的实训基地能够为学生的实训实践提供有利的平台。实训基地是由多个实验实训室组成的,用于在校学生通过工学结合学习实践技能的场所。实训基地分为校内实训基地和校外实训基地。校内实训基地是指其位置在学校内部的实训基地,校外实训基地是指通过校企合作建设成立的,位置在企业内部,用于在校学生学习实践技能的场所。实训基地建设,主要来源于三个途径:学校自身的投入建设;国家财政拨款的投入建设;还有就是校企合作共建。随着职业院校自身的发展,以及国家资源投入的局限性,拓展校企合作共建实训基地成为许多高职院校开展实训基地建设的主流。校企合作共建实训基地,一方面可以减少高职院校资源的占用;另一方面还能充分利用社会资源,为学校和企业培养合适的人才,达到校企共赢的局面。

校企合作,顾名思义,是学校与企业建立的一种合作模式。大中专院校等职业教育院校为谋求自身发展,抓好教育质量,采取与企业合作的方式,有针对性

地为企业培养人才,注重人才的实用性与实效性。

二、校企合作基地的功能与作用

1.对学校的功能与作用。校企合作实训基地的基本功能是实施专业技能训练与综合技能训练。是涵盖理论教学、实践教学、专业技能培养、专业技能考核、企业服务为一体的综合型实训基地;校企合作实训基地也是学校、企业共享的实践教学资源;实训基地是培养“双师型”教师队伍的实践平台。实训基地是理论知识向专业技能转化的理想场所,是各个院校完成专业实践教学和科研任务、拓宽与丰富职教学生的专业知识面的理想场所。校企合作实训基地的建设具体的功能为:(1)有利于培养学生的实践动手能力。实训基地为搞好实践教学创造良好的实践教学平台,学生可以把理论应用于实践,真正实现知识的转换。通过在基地实践还能够拓展自己的实践能力和动手能力。(2)有利于服务科研和提高教学质量。校企合作实训基地的建立,有利于推荐教学、教改和科研。真实企业的引进,可以让教学结合企业的特点进行课程的改革和课程的设计。学生可以进入该基地顶岗实习,实现职业性需求与教学模块化的充分融合。教师可以将课程系统设计成一种可以组合同一就业岗位群不同专业方向的标准平台。(3)有利于提高学生的就业创业能力。学生通过在真实或者模拟的基地环境中进行实践学习和锻炼,能够直观地接触到企业的运作和各种岗位,为今后能够更好地步入社会奠定了基础。同时通过这样实践的培养,也拓展了学生的创新能力,更好地理解了企业的整体运作,为今后的创业也提供了一个参考。(4)有利于提升高职院校人才培养水平。以往的教学,更多的是单纯的理论教学。而校企合作实训基地的运用,教师能够借助这个真实的案例和基地为学生实践能力的培养提供一个鲜活、真实、直观的环境,学生对知识也更易理解和掌握。

2.对企业的功能与作用。企业可以充分利用高职院校的人财物资源以更低的经营成本经营企业。另外,高职院校无论从什么行业来讲,都是一个稳定和相对

简单的市场,比如人员相对单一,都是青少年和老师;职业也是很单一,都是学生或者教师等。可以让企业以更少的成本入市,也能够以更少的成本维护市场。

三、校企合作基地存在的问题

1.学校、二级学院(系部)两方的利益冲突。在现实的情况下,一般是二级学院(系部)和企业进行沟通,二级学院(系部)根据自身专业的特点引进相应的企业,进行合作。但是这往往需要占用学校的资源,可能跟学校整体资源的分配和使用造成冲突。比如在教学资源方面,二级学院(系部)开创的实训平台,更多的是为自身所用。但是从学校的大环境下,却使得公共的资源被“私有化”了,资源的使用率就下降了。企业的引进,也使得学校的管理更加复杂化和多样化,加深了学校的管理成本。

2.学生实训、专业建设和二级学院(系部)三方利益冲突。校企合作基地的建设,是为了给二级学院(系部)的专业建设提供一个实践平台。专业建设更多的是突出专业的内涵建设,从教学、教研教改方面进行。是解决如何让学生更好地去“学”的问题。而校企合作基地的使用,往往忽视了这些方面,更多地倾向于学生的实践,甚至很多学生的实训演变成真正的工作、劳动,而偏离了教学的初衷。这样长久下去,学生会积累出一定的实训厌倦,觉得学院就是给他们安排工作而不是学习,这对二级学院(系部)的发展是非常不利的。

3.企业和学校两方利益的冲突。企业生来就是以利益为重的,很多企业跟高职院校合作,看中的也是高职院校的资源以及市场。学校有的资源是学生以及理论知识或者说一定的资产,还有就是高职院校师生们组成的广大客户市场。企业希望借助跟高职院校合作充分利用这些资源,或者说开发、占领这些市场。所以,企业在跟高职院校合作的过程中,会更加显露企业的本性,使得学校的教学、学生的实训等无法真正切入到企业中,无法达到学校引进企业的目的和作用。比如学校引进一个企业建设校内实训基地,本意的目的是希望能给学生展示一个真实企业的剖面,让学生了解企业的真正运作,甚至通过学生参与到企业中让学生感受企业的运营,以提升自身的实践能力。但是企业往往忽视这些方面,甚至排斥教学、教研教改等这些方面的嵌入,觉得这些方面会干扰到企业的正常运转。

四、校企合作基地良性循环的管理方法

校企合作双方必须在沟通了解、换位思考的基础上,在互相信任的前提下签署相应的校内生产型实训基地建设合作协议,明确合作内容、双方权利与义务、合作机制、安全保障、违约处理等。以此规范双方的行为,并且伴随学校与企业的发展,不断调整合作内容,避免短期行为。双方应该本着友好协商的原则处理共同出现的问题。

1.加强前期项目认证。前期项目的引进,要结合学校、二级学院(系部)的发展目标,引进符合学校和二级学院(系部)发展相适应的企业项目,不能盲目因为

利益引进企业。要充分进行企业调查和市场调研,以及教研室、二级学院(系部)、学校的认证考核。

2.合同约束。每个校企合作基地的建设,前期都需要进行合同的相互认证和合同条款的各种审核。合同是今后约束和规范双方权利和义务的法律性文件。合同在整个合作中起着决定性的作用,也是双方争端解决的有利武器。因此,在签订合同的时候,作为高职院校,要积极争取自己有利的条款。

3.强化管理。为了能够促进校企双方进入良性循环的轨道,防止因为双方各种矛盾引发的合作终止,应强化对基地的管理,主要从如下方面进行:(1)制度建设。建立实训基地日常管理制度,让实训基地的运行遵照制度进行,这样会减少很多不必要的麻烦。(2)学生实训管理。在实训过程中,要加强学生的实训引导。注意实训操作规范和操作要点。因为很多校企合作的基地,学生的实训是一个真正工作的过程,需要学生认真对待。所以,加强学生的实训管理,有利于基地的运转。(3)教师教学管理。教师的教学,是实训基地实训运用的主要内容。教师的实训教学要结合企业的经营,合理分配教学内容,达到实训实践的目的。(4)企业运营管理。在企业经营过程中,学校也要按照合同条款约束和规范企业的经营业务范围。防止企业因为利益过分扩张业务或者更改经营范围,给学校或者学生的实训实习带来不利的影响。

4.明确利益分配。在校企合作的利益分配中,学校最好从自身的角度出发,结合自身无法参与到企业的经营当中,首选确定的金额为利益分配方案。合作利益分配是校企合作博弈中的一个核心内容,它直接关系到合作的稳定性与长期性。实践中合作博弈的解决方案主要有三种:一是合作模式或目标确定以后企业一次性支付一个定额给学校;二是按企业受益或者制造产品收入提成;三是校企各自以自己的资源要素作为投入股本,在以后的运营中按股分红。前一种信息不对称,对企业比较不利,学校可能在获取报酬后怠惰行为;后两种能将信息不对称的危害减少,是在成功商品化将校企两者利益捆绑在一起,相对于第三种难以检查和监督来说,第二种更好计算和执行。

五、小结

校企合作基地建设,本身是对企业、对学校、对学生来讲都是一件非常有利的事情。在高职教育中,更应该推崇校企合作,要共建共享共赢校内外实训基地,要建立基于工学结合的教学管理体系。

既要考虑经济效益,也要考虑到更好地为学生下场实践和教师教学科研服务,通过建立不同的功能区进行科学合理的规划布局,达到生产、实验实习两不误。这样既有利于中国高职教育的长足发展,也有利于人才的培养。

参考文献:

- [1]杨德宝.2+0.5+0.5"模式下校内实训基地的建设[J].辽宁高职学报,2013,15(4).
- [2]刘玉丹.高职高专文科类专业校企合作“订单模块式”培养机制初探[J].科技信息,2008,(5).